

## 111 年公務人員高等考試三級考試試題

類科：地政  
科目：不動產估價  
考試時間：2 小時

張智宸老師 解題

一、計量模型分析法與比較法之主要差異為何？在國內不動產實價登錄制度不斷精進下，請問政府評估土地稅之稅基與土地徵收市價補償是否可採用計量模型分析法為之？(25 分)

1. 《考題難易》：★★★
2. 《解題關鍵》：比較法及計量模型分析法之定義與差異分析、計量模型分析法之應用限制
3. 《使用法條、學說》：比較法、計量模型分析法

### 【擬答】

#### (一) 計量模型分析法與比較法之主要差異

依不動產估價技術規則第 18 條規定，比較法係指以比較標的價格為基礎，經比較、分析及調整等，以推算勘估標的價格之方法。同法第 19 條則規定計量模型分析法乃指蒐集相當數量具代表性之比較標的，透過計量模型分析，求出各主要影響價格因素與比較標的價格二者之關係式，以推算各主要影響價格因素之調整率及調整額之方法。二者差異可藉前述定義歸納以下面向予以說明：

1. 比較標的數量：以比較法估計勘估標的價格時，應採用三件以上比較標的檢討決定之（技術規則第 27 條）；而計量模型分析法所謂相當數量具代表性之比較標的，則有明定須蒐集應用計量模型分析關係式自變數個數五倍以上之比較標的方得適用（技術規則第 20 條），故於比較標的數量而言，計量模型分析法相對比較法有更高之數量門檻要求。
2. 調整項目及過程：運用比較法估計勘估標的試算價格，係以比較標的價格經情況調整、價格日期調整、區域因素調整及個別因素，逐項進行分析及調整；計量模型分析法則以電腦輔助大量估價，以統計方法進行估計。
3. 結果檢驗之條件及標準：應用比較法求取勘估標的價格時，應就勘估標的試算價格偏高或偏低者重新檢討，經檢討確認適當合理者，始得作為決定比較價格之基礎，檢討後試算價格之間差距仍達百分之二十以上者，應排除該試算價格之適用（技術規則第 26 條）；計量模型分析法採迴歸分析者，其調整後判定係數不得低於零點七，模型中截距項以外其他各主要影響價格因素之係數估計值同時為零之顯著機率不得大於百分之五（技術規則第 20 條）。

#### (二) 計量模型分析法於政府評估土地稅之稅基與土地徵收市價補償之適用性

事實上計量模型分析法發展，部分起源於稅務之需求，因傳統財產稅之課徵需要投入大量之時間、人力及經費，如能利用電腦提供標準化程序與統計檢定之技術，針對眾多不動產進行系統性之大量估價，應可改善並提升稅捐稽徵之作業效率，故我國於不動產實價登錄制度推行下，擁有了足量的樣本，採用計量模型分析法於土地稅稅基與土地徵收市價補償，應當是個長期可預期的趨勢。惟計量模型分析法於應用上仍有相當限制，其結果受到交易資料樣本品質影響甚鉅，基本上系統模型之應用僅限於不動產市場交易較頻繁地區及較一般之不動產類型（如住宅產品），故若要全面採用，仍有許多障礙須克服。稅賦之課徵及徵收之補償對人民財產權之保障至關重要，如計量模型分析法無法維持相對精確穩定之估計結果，現階段仍應採用比較法進行評估為宜，但過程中仍可考量加入電腦技術輔助之，以提升價格評估作業之效率。

# 公職王歷屆試題 (111 高考)

二、土地徵收補償市價查估之過程為何？又如何以買賣實例估計土地正常單價？試依土地徵收補償市價查估辦法之規定予以說明。(25 分)

1.《考題難易》：★★★

2.《解題關鍵》：土地徵收補償市價查估之程序

3.《使用法條、學說》：土地徵收補償市價查估辦法

【擬答】

(一)依土地徵收補償市價查估辦法第 4 條之規定，土地徵收補償市價查估之辦理過程如下：

1.蒐集、製作或修正有關之基本圖籍及資料：包含都市計畫地籍套繪圖、非都市土地使用分區圖、街道圖、都市計畫圖說、禁限建範圍圖、預定徵收土地地籍圖、土地使用計畫圖、河川或排水圖籍、地籍圖檔、地價區段略圖及其他有關之圖籍與資料等。（土地徵收補償市價查估辦法第 5 條）

2.調查買賣或收益實例、繪製有關圖籍及調查有關影響地價之因素：調查實例應以市場買賣實例為主，無買賣實例者，得蒐集市場收益實例。實例調查得採用當事人、四鄰、不動產估價師、不動產經紀人員、地政士、金融機構、公有土地管理機關、司法機關或有關機關（構）提供之資訊。調查所得實例資料應填寫於買賣或收益實例調查估價表中。（土地徵收補償市價查估辦法第 6 條）

3.劃分或修正地價區段，並繪製地價區段圖：劃分地價區段時，應攜帶地籍圖、地價分布圖及地價區段勘查表實地勘查，以鄉（鎮、市、區）為單位，斟酌地價之差異、當地土地使用管制、交通運輸、自然條件、土地改良、公共建設、特殊設施、環境污染、工商活動、房屋建築現況、土地利用現況、發展趨勢及其他影響地價因素，於地籍圖上將地價相近、地段相連、情況相同或相近之土地劃為同一地價區段。非建築用地中經依法允許局部集中作建築使用且其地價有顯著差異時，應就該建築使用之土地單獨劃分地價區段。非都市土地及都市計畫農業區、保護區之零星建築用地，或依規定應整體開發而未開發之零星已建築用地，在同一區段範圍內，得將地價相近且使用情形相同而地段不相連之零星建築用地，視為一個地價區段另編區段號。公共設施保留地應單獨劃分地價區段，並得視臨街情形或原建築使用情形再予細分。（土地徵收補償市價查估辦法第 10 條）

4.估計實例土地正常單價：調查所得實例應先判定其屬於特殊情況與否決定是否有修正之必要，並視實例型態不同有相對應正常單價之估計方式，如實例為素地，其正常單價即直接以素地總價除以面積求得；如實例有地上建物，其正常單價須藉由全棟房地總價扣除全棟建物成本價格後除以基地面積求得，地上建物如為區分所有建物，應考慮樓層別效用價差進行調整。（土地徵收補償市價查估辦法第 13 條）

5.選取比準地及查估比準地地價：比準地應於預定徵收土地範圍內各地價區段，就具代表性之土地分別選取。比準地比較價格之查估，應填載比較法調查估價表，就估價基準日（九月一日）調整後之土地正常單價中，進行區域因素及個別因素調整推估比準地試算價格，最終考量價格形成因素之相近程度，決定比準地地價。以收益法估計之比準地收益價格，應與前述估計之比較價格綜合評估，視不同價格所蒐集資料之可信度，考量價格形成因素之相近程度，決定比準地地價。（土地徵收補償市價查估辦法第 18、19 條）

6.估計預定徵收土地宗地單位市價：預定徵收土地宗地市價應以選取之比準地為基準，參酌宗地條件、道路條件、接近條件、周邊環境條件及行政條件等個別因素調整估計之，就估計預定徵收土地之宗地市價，應填寫徵收土地宗地市價估計表。（土地徵收補償市價查估辦法第 20 條）

## 公職王歷屆試題 (111 高考)

7. 徵收土地宗地單位市價提交地價評議委員會評定：被徵收之土地，應按照徵收當期之市價補償其地價。前述市價，由直轄市、縣（市）主管機關提交地價評議委員會評定之。各直轄市、縣（市）主管機關應經常調查轄區地價動態，每六個月提交地價評議委員會評定被徵收土地市價變動幅度，作為調整徵收補償地價之依據。（土地徵收條例第 30 條、土地徵收補償市價查估辦法第 30 條）

(二)依土地徵收補償市價查估辦法第 13 條之規定，以買賣實例估計土地正常單價之方式說明如下：

1. 判定買賣實例情況，非屬特殊情況者，買賣實例總價格即為正常買賣總價格；其為特殊情況者，應依規定修正後，必要時並得調查鄰近相似條件土地或房地之市場行情價格，估計該買賣實例之正常買賣總價格。
2. 地上無建物者，計算土地正常買賣單價。其公式： $\text{土地正常買賣單價} = \text{正常買賣總價格} \div \text{土地面積}$ 。
3. 地上有區分所有建物，買賣實例為其中部分層數或區分單位者，其土地正常買賣單價之計算程序如下：
  - (1) 該買賣實例土地權利價格 = 該買賣實例房地價格 - 該買賣實例建物成本價格。
  - (2) 該買賣實例土地權利單價 = 該買賣實例土地權利價格 ÷ 該買賣實例土地持分面積。
  - (3) 土地正常買賣單價之估計，以前目土地權利單價為準，並考慮樓層別效用價差調整。
4. 地上有建物，且買賣實例為全部層數者，其土地正常買賣單價之計算程序如下：
  - (1) 該買賣實例土地價格 = 該買賣實例房地價格 - 該買賣實例建物成本價格。
  - (2) 土地正常買賣單價 = 該買賣實例土地價格 ÷ 該買賣實例土地面積。

上述建物成本價格之估計，依不動產估價技術規則第三章第三節規定辦理。

三、我國近期受到美國聯邦準備理事會(Fed)升息之影響，國內中央銀行也開始升息，請問升息對於不動產估價的影響為何？(25 分)

- |                                  |
|----------------------------------|
| 1. 《考題難易》：★★★★★                  |
| 2. 《解題關鍵》：一般因素分析、估價方法於升息之應用      |
| 3. 《使用法條、學說》：比較法、收益法、成本法、土地開發分析法 |

### 【擬答】

(一) 升息對於不動產估價的影響可就以下幾點分析：

1. 比較法：利率變化即是影響總體經濟之指標之一，過去我國維持低利率的環境係為了刺激消費、帶動經濟發展，惟低利率環境亦使不動產市場游資充沛，屢屢帶動不動產價格上漲，故就升息而言，在緊縮銀根，增加資金成本的角度，可能抑制不動產價格。
2. 土地開發分析法：以總銷售金額扣除建築投資相關成本、資本利息及利潤，求得土地成本價格。而升息的影響會讓資本利息負擔增加，在其他條件不變之下，評估土地價格會下跌。
3. 收益法：升息對於收益法的影響，於計算有效總收入之押金孳息會因升息而增加，但影響幅度有限。另外亦可能影響空置損失，因升息導致投資意願降低，市場觀望者增加，空置率可能提高。於決定收益資本化率或折現率亦可能因升息導致變動。
4. 成本法：決定建物總成本時，間接成本包含資本利息，升息將增加資金成本，故評估總成本會上升。

(二) 綜合上述，升息對於不動產估價時，會因為一般因素的改變、各方法論於利率參數變動後，對不動產估值發生改變，惟升息僅是影響不動產價格之因素之一，仍有許多外在因素需判斷。如目前國內外通貨膨脹嚴重，國際原物料、油價高漲，增加的成本則轉嫁到不動

產價格上。或對於資金充裕的買方來說，保值且抗通膨的不動產仍較受青睞。故升息所帶來的資金成本壓力可能會被抵銷甚至影響不大。



四、請說明目前國內容積移轉折繳代金估價之方法為何？並說明有改進之處。(25分)

- 1.《考題難易》：★★★★
- 2.《解題關鍵》：容積移轉之辦理方式、容積代金估價
- 3.《使用法條、學說》：容積移轉估價

**【擬答】**

(一)國內容積移轉折繳代金估價之方法，參照台北市容積代金估價報告書範本說明如下：

1. 容積代金金額 = 含容積移入之基地價格 - 未含容積移入之基地價格
  - (1) 含容積移入之基地價格指容積移入後之地價，基地容積之評估基礎應除包含法定容積、其他都市計畫獎勵容積、都更獎勵容積或海沙屋獎勵容積等非移入容積部分外，加計移入容積部分，且為實際申請額度；此亦為基地最後審定之總樓地板面積。
  - (2) 未含容積移入之基地價格指容積移入前之地價，基地容積之評估基礎應包含法定容積、其他都市計畫獎勵容積、都更獎勵容積或海沙屋獎勵容積等非移入容積部分，且為實際申請額度，非上限額度。
2. 有關容積移入前後地價評估，以土地開發分析法為主，並應參酌比較法或其他方法共同決定之，若開發後為收益性不動產，則應併採收益法中直接資本化法或折現現金流量分析法，若無法採用土地開發分析法以外之方法評估，則應依不動產估價技術規則規定敘明之。
3. 容積代金因以土地開發分析法為主，而土地開發分析法之結果與其建築規劃密切相關，故於容積代金估價之估價條件原則上以都市設計審議核定報告書記載土地容積移入後之樓地板面積、開發後產品型態、開發後建材設備說明書、其他得作為估價條件資訊等為基準進行評估，並按相同銷坪比、減少的容積由頂層依次向下減少、容積移入前後建蔽率盡量相同、地下室車位以原車位數量設置原則為準等條件設算未含容積移入規劃面積之調整。

(二) 說明有改進之處

1. 作業階段常因容積代金申請人提供之都市設計審議報告書內供估價所需之資訊不完備，致使估價師須請都發局函請釋疑或再提供更完整資訊，導致案件時程延宕，甚或影響申請人開發時程。
2. 審議期間仍冗長，雖已推行估價師公會協檢制度但僅減少部分審議負擔，且估價審議對於報告書之品質要求更加精進，現行制度多需經過二次估價專案小組會議方可提送至容積代金大會審查，審議期程至少三個月至半年不等。
3. 委員意見分歧，雖目前有招開委員共識會議，持續收斂各項議題、建立共識結論，以利估價師作業依循、委員審查參考。惟因各項結論分散各會議紀錄中，致使部分承辦估價師或委員進行審查時，未能有全面符合之情況。
4. 容積代金由政府以「專款專用」之形式用於取得私有公共設施保留地，惟對於土地所有權人而言，其僅能參與政府標購土地，無法自由決定出售土地的時間和價格，未能保障地主權益。建商則可能因容積代金金額過高，審議時間過長而降低投資意願，甚至將高額之取得成本於開發後轉嫁予消費者。

112年 虛實整合

# 多元學習新型態

突破傳統上課形式 5大方式彈性又便利

|面授學習|直播學習|在家學習|視訊學習|Wifi學習|

◆學習◆ 零時差 同類科各班別 皆可同步直播上課

◆服務◆ 零死角 服務緊貼需求 隨時掌握學習狀況

線上課業諮詢  
老師申論批閱  
雙師資雙循環  
多元補課方式

上榜生經驗親授  
時事專題講座  
歷屆試題練習  
班導師制度

各班服務略有不同，詳情請洽全國志光、保成、學儒門市